88, 16-19. 61 VI. Planimetrie.
E. Kreis. F. Anderweite Kurven (Ellipse),

I/'-} )
—0,518310; —i— —0.101321 - — 0.450158 ; ) —=10,564190 ; z/' = (,707885.
7 2 3 T 7T
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7L
Vergl. hierza die Winkel - und Kreisfunktionen S. 53 und 54.
Mittelpunktsgleichung (der [lr-_hm d als Ha&iﬂ sein Centrum als Co-

ordinatenanfang) y2—=r2—a2 oder y= T V7 2 — zoe— TV _;'_FI}_{_;-__"“
Scheitlel -.r-J,I:-[L‘]' ang. {rf als Basis: sein Lndllunht als Coordinate [11_”]{1“5-_}
NRN=x(2r—a); oder N I".r{'.',':‘——_rj und r:{;ri_,;_yi;. « 7

Beispiel. Ein Stiick Kreiskurve 4B (Fig. 50, S. 55) von 150 Radius durch
Ordinaten aul AM, zu den von A4 aus gerechneten Absecissen 57, 10m und 20m

abzustecken. 1. Ord., = V :HHH—:_;} f 1475+ 2. Uut.:VlU E’ﬁjf}-l“;l:l":f'mu;
S.0rd, — I'&!-Hf_l. wozu des Knechles ‘__H'-‘.-]alt'l {"“'n 3) 38.4: 53,8 n.

74,8 anzeigl,
§. 17. Vollkreis. (Alle Rechung. durch Knt's linke Wand enthehrlich; s, S. 4.)

) I_.‘lllhi!l:' U — T a— ';E*_‘.I"[r‘, ad = -H-.
T

Des Quadranten Chorde um ihr Neuntel vergrossert gibt
den “ll adrantboeen um nur 0 00055 r zu ZToss,

2. Umfane constractiv:

T 2
3. Inhalt &k = 1 d2 = 0,75540 . d? (nahe 11/1,d2) =q@r2= = —— = (),0796 u®,

. Knt's Dec.-D - u. K-Spalte.) i

4. Wenn der Durchmesser in Illtu.Ir zzollen und der Inhalt 4 in Qnadratfussen:
e — 0.005454... d2 (sehr lm’m — .rH]l - 0,02180 2 = 0,00055 22, (S. Knl's
Duod. -0 -, - und X - li.ih jTI 00

5. Inhalt constructiv: Der I“H hm,, um sein Vierlel vergrossert, "rlhl die Di: ag.

eines Quadrats, dess, Fliche um 0,0041 42 (ca.1 %) kleiner als die des Kreises ist.

3 : _ q‘.U[. Formelrechnung doarch Knecht's
§. 18. Kreis-Aus- u. Abschnitt. link, Rand u link. Foke entbehrlich,)

Bogengradmas «; I!-_uﬂ.-r.]:in-_--: —arc. @—=0: Chorde — ¢: Bogenhtohe — f’:
Cu mwoed TMor Kreisfliche = k; Sektorfl. = §; Segmentil.
1. — FF ~ =~ —m o 180 = 0,017d03 ¢r. (>. BOG.-Tafel des Knec nts.)
Ce —- 1-"’:- L‘E == Y . . ,
- = —— -—:-—-1,- v e=2Vh2r—h = 2r 8in.—, J (5. HI.I" lafel
"-fi S A ' ) . \ des RKnechls,)
=1 _1 r2— ( ) — " (1_ COS. _— . (5. Bh.-Tafel des Knechls.)
, [ ' r ‘J'I-[t'r- _ = R
T _-T —- - = 0,002775 k. (Mittels BOG.- oder Kreis-Tafel,)
'_,.F” '.'p”
‘\1‘|r|':|1 rswelse ., als Parabelsegment ... 5 — 2 :3""';*'
l 5_._{;;_.“:'—:":} Jrr—.,u—ﬁ;}',&!’:—ftl e (O0—c)-+4n2(b+¢)
'R 2 Mk o TR

T sin., o e Iﬂ—-um (14 ; , g .
— = '+ ); 2 — ( - -)1'3 — Knechts SEGMzifTer > re,

F. Anderweite Kurven.
§. 19. Die Ellipse.

Grosse Achse 4C—=d; kleine Achse DE—=(; ihre
Hilftea MA —=a; MD=5§; Excentricitit der Brenn-
P wunkle MEB — ”rf; — Ordinale der Bre “I}I'”Ell\h
j"ji"l'__ }|.1|IH r1 drameler _l'.l}1 erster lu “!”I,.’-l,r{'i”l- .I‘.fJ“_.i"
Fweller H' P— + v ADSe 1sse aus der \[;“, ””_.g Al
dem Scheitel 'I"i*""-ir'. kr.d, umf.d der dem Durchm. 4
l-lthElil'-]H_‘ll'il' I“:]’r",t-.i“'“u[[l I-.“.,!._ |1l|||3!rq__r‘

. Krimmungseecsetz

P, =20= 4.
2. Excentricilit e2 —42 —232. 3. Parameter 2p= .
e . E (4
g. I:.-_-1|I1~.-F-t|_.[r__—,,—;_:"rb; i — r_;_
i3 b,f il
5. Mittelpunktsgleichung y2 = — (a2 — £2).
_ b £ e x
6.Scheitelgleichun: g yt—=— (2a t—-rlj:_lpr(l — —)_
a s ad If
< . (r 1
i » i".. ok In un e ‘wi: I‘.] L|-[:|,r_'-.._-.._- I |‘|,[J-_"-1. E'unk:[.-u i L — Q — e l:lv]“u:“_‘h
k2 -“-!'2 r.‘f}
':'_'*_'-':- fir A u, - fur M.
L 4 T[: =
8. | che F=Mab— d0 — dem nach Verhiltniss der beiden Achsen pro-

! — i —
portionirten Kr, d oder Kkr, §; und auch = kr. (r—-—.ﬂ — Ki (H _r'!

»
E

g. Ellipsen-Trapez MOPO =1, (gy —+ a b arc,sin, "").
iL



